
Conceptuele natuurkunde met technische toepassingen    WZ6 

2e opleidingsfase bachelor handelsingenieur (in de beleidsinformatica)        2019-2020 

 

Toepassingen Elektrostatica en Elektrodynamica (H21 – H26) 

 
Z6.1 Twee identieke ladingen q worden op gelijke afstand van een positieve lading Q geplaatst, zie figuur. 

Voor welke waarde van q zijn de ladingen t.o.v. elkaar in evenwicht? Verklaar je antwoord. 

O  a. q = - 2Q 

O  b. q = -Q / 2 

O  c. q = -Q / 4 

O  d. q = -4 Q 

O  e. geen van bovenstaande waarde 

Z6.2 Veronderstel dat een niet-geleidende bol (voorbeeld 22.4) een bolvormige 

holte bevat met straal 1r  waarvan het middelpunt samenvalt met dat van de bol (zie 

figuur). Veronderstel dat de lading Q gelijkmatig verdeeld is in de schil tussen 1r r  

en 0r r . Bereken het elektrisch veld als functie van r voor (a) 10 r r  , (b) 

1 0r r r  en (c) 0r r . 

Z6.3 Maak een schets van het elektrisch veld en de equipotentiaallijnen voor 

twee positieve ladingen met gelijke grootte die een afstand d van elkaar verwijderd zijn.  

Z6.4 Een elektriciteitscentrale kan elektriciteit opwekken met een constant vermogen P, maar de 

productiemanager kan zelf kiezen bij welk potentiaalverschil V het vermogen wordt opgewekt. Deze 

elektriciteit wordt getransporteerd als een elektrische stroom I via een transportleiding (met weerstand R) van 

de centrale naar de gebruiker. De afnemer gebruikt een elektrisch vermogen 'P . (a) Toon aan dat de afname 

van het vermogen 'P P P   als gevolg van het transport gelijk is aan 2 2P P R V  . (b) Moet de 

productiemanager V zo groot of zo klein mogelijk kiezen om vermogensverliezen tijdens het transport te 

minimaliseren? 

Z6.5 Een gelijkspanningsbron met bronspanning of emk van 200 V en inwendige weerstand Ri van 10.0  

levert een stroomsterkte van 1.50 A aan een belasting die bestaat uit 2 weerstanden R1 en R2 die parallel 

geschakeld zijn. De ene weerstand is een 100 W - 200 V weerstand, de andere weerstand is onbekend. 

a. Teken de schakeling. 

b. Bepaal het vermogen van de andere/onbekende weerstand bij 200 V klemspanning. 

c. Wat is de weerstandswaarde van deze weerstand? 

d. Wat is de stroomsterkte in elke weerstand? 

e. Hoeveel vermogen wordt er aan elke weerstand geleverd? 

(b. 225 W, c. 178 , d. 0.46 A en 1.04 A, e. 85.1 W en 192 W) 

+- -
a a

q qQ



Z6 - 2 

Z6.6 (a) Onderstaande tabel geeft 4 onafhankelijk situaties voor de schakeling van figuur A. Ieder van de 

situaties is ontstaan nadat één (!)  van de vier weerstanden defect is gegaan. Met ‘defect’ bedoelen we dat de 

weerstand na falen hetzij open, hetzij kortgesloten is1. De spanning over R1 noteren we als V1, over R2 als 

V2, ... 

Geef voor ieder van de gevallen één mogelijke diagnose (dus noteer welke weerstand open of kortgesloten 

is). Geef je redenering of berekening (op de achterkant van dit blad).  

 

    

  waarneming diagnose 

 1. 7  < Rtot < 10   

 2. V3 = 4.5 V  

 3. V4 = 14 V  

 4. V1 = 21 V en R2 niet defect  

    

(b) De vier lampen in nevenstaande schakeling B zijn alle 

identieke 12V-10W lampen. Vanwege de wijze van schakelen 

branden ze echter niet alle aan gelijke intensiteit. Geef per 

lamp het verbruikte vermogen. Verklaar je berekeningen. 

(Examen januari 2019) 

 

 

Z6.7  

(a) Bepaal de stroom door elke 

weerstand in nevenstaande 

schakeling. 

(b) Veronderstel dat dit circuit 

gedurende 2 minuten wordt 

aangeschakeld. Bereken de energie 

die beide batterijen (elk 

afzonderlijk) hebben geleverd. 

(Examen september 2016)   

 ((a) 846 mA, 462 mA en 1,31 A, (b) -222 J en 1,88 kJ) 
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